
 عنصرا   Nمن مجتمع طبيعي حجمه  nكيفية حساب حجم العينة 
 

 د. إبراهيم محمد العلي                                                                            
 تشرينبجامعة في كلية الاقتصاد أستاذ                                                                      

 
I- : مقدمة 

 هي:يرتبط بعدة أمور التي يجب سحبها من مجتمع الدراسة  nإن حجم العينة العشوائية 
.         ونظراً لتعقيدات  المعاينة العنقودية ...الخ -المعاينة الطبقية -نوع المعاينة: المعاينة البسيطة -1

في المعاينة العشوائية البسيطة فقط   nحساب حجم العينة سنقتصر على هنا الموضوع وتشعباته فإننا 
. 

 السحب بدون إعادة . -السحب مع الإعادةوهناك طريقتان للسحب هما :  طريقة السحب:   -2

نوع المؤشر المددرو:: ونقصدد بده المؤشدر الديد نريدد تقدديرل مدن معلومدات العيندة وهدو كالبداً مدا ي دون  -3
 أحد المؤشرين التاليين:

𝑥̅      المعرف بالعلاقة: 𝑥̅واليد سنقدرل بمتوسط العينة  μالمجتمع  في مؤشرالمتوسط  - =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
 . 

𝑟المعرف بالعلاقة:  rوالتي سنقدرها بالنسبة في العينة  Rفي المجتمع  خاصة معينة نسبة - =
𝑚

𝑛
  

 المدروسة في العينة . ةن بالخاصعدد المتصفي mحيث ،
 التجددان: ضددعيفاً فددإن  فددإيا  ددان،  𝜎2عبددر عندده مددن خددلاا تبدداين المجتمددع درجددة تجددان: المجتمددع: وي -4

 nأد أن حجدددم العيندددة  ،يجدددب أن ي دددون  بيدددراً  nفدددإن حجدددم العيندددة  ، وعنددددها  بيدددراً  ي دددون 𝜎2التبددداين
ًً   𝜎2 تبدداين المجتمدع إيا  دانأمدا  . 𝜎2يتناسدب طدرداً مدع التبدداين  يدتم تقددديرل مدن خدلاا تبدداين فمجهدو

𝑠2                                         المعرف بالعلاقة:  𝑠2العينة   =
∑(xi−x̅)2

n−1
 

وهددو الحددد ا علددى للخطددح المسددموق بدده عنددد تقدددير ،  dمقدددار الدقددة المطلوبددة فددي التقدددير: ويرمدد  لدده بددد  -5
 المدرو: .  حسب نوع المؤشرعن البحث المؤشرات: ويتم تحديدل مسبقاً من قبا المسؤولين 

مساوياً  د عددد  d  فإننا نضع مقدار الدقة μفإيا  ان المؤشر المطلوب تقديرل هو متوسط المجتمع 
 .أو أد عدد آخر (  d=222 ا.:يم ن أن نضع ف إيا  نا نريد تقدير متوسط الدخا فمثلاً )مطلق، 

ارد ( أقدا وهيا يعني أنه عند تقدير متوسط الدخا يجب أن ي ون الخطح المرت دب فيده ) الخطدح المعيد
 . dمقدار المحدد للدقة الأو يساود 
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فددإن الدقددة تحدددد علددى شدد ا نسددبة مئويددة مثددا  ، فددي المجتمددع Rتقدددير النسددبة إيا  ددان المطلددوب أمددا 
d=6%  أوd=3%  أوd=2%  وهدديا يعنددي أندده عنددد تقدددير النسددبة .R  يجددب أن ي ددون الخطددح المرت ددب

 . dللدقة  ةالمحدد النسبةفيه ) الخطح المعيارد ( أقا أو يساود 
علددى حدددة ويبددرهن فددي نظريددة العيندددات  مؤشددر المدددرو:: وهددو يحسددب ل ددا مؤشددرالخطددح المعيددارد لل -6

 على ما يلي:واًحتماًت 

والدديد  𝑥̅مددن خددلاا متوسددط العينددة  μإن الخطددح المعيددارد المرت ددب فددي تقدددير متوسددط المجتمددع  -
σسنرم  له بد 

𝑥̅
 حالتي السحب ما يلي:يساود حسب يتحثر بطريقة السحب، وهو  

σ                                 )في حالة السحب مع الإعادة (      (1)
x̅

=
σ

√n
≈

S

√n
   

 

σ                   )في حالة السحب بدون إعادة (                   (2)
x̅

= √
𝑁−𝑛

𝑁
∗

σ

√n
   

≈ √
𝑁 − 𝑛

𝑁
∗

𝑠

√𝑛
 

لمجتمع. في ا   المعياردراف حاًنحراف المعيارد للعينة ، ويعتبر تقديراً كير متحي  للان هو  s  :حيث  
  

 rفدددي المجتمدددع مدددن خدددلاا النسدددبة فدددي العيندددة  Rإن الخطدددح المعيدددارد المرت دددب فدددي تقددددير النسدددبة  -
 يساود حسب حالتي السحب ما يلي: 𝜎rواليد سنرم  له بد 

σ)في حالة السحب مع الإعادة (                             (3)
r

= √
𝑅∗(1−𝑅)

𝑛
≈ √

𝑟∗𝑞

𝑛
   

 

√)في حالة السحب بدون إعادة (     (    4)    
𝑁−𝑛

𝑁
∗  √

r.q

n
 ≈  √

𝑅∗(1−𝑅)

𝑛
 σ

r
=   √

𝑁−𝑛

𝑁
∗ 

 .  q=1-rهي النسبة في العينة أو في أية عينة تجريبية و  𝑟حيث 
  

وهدددو يعبدددر عدددن عدددن البحددث  قبددا المسدددؤولين مدددن: ويددتم تحديددددل مسدددبقاً  ∝مسددتوا الدًلدددة المطلدددوب  -7
ًً باحتمدداا  والمددحخوي مددن العينددة مرفوضدداً، أاحتمدداا أن ي ددون التقدددير  ، ويسددمى (∝−1)أن ي ددون مقبددو

باحتمدداا الثقددة فددي التقدددير،  ندده يضددمن لنددا أن ي ددون المؤشددر المطلددوب تقددديرل واقعدداً  (∝−1)اًحتمدداا 
 ∝. وعنددددما نحددددد مسدددتوا الدًلدددة  (∝−1) حتمدددااالمقابدددا للاضدددمن مجددداا محددددد يسدددمى مجددداا الثقدددة 
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∝نو عدده علددى طرفددي المجدداا ونضددع ل ددا طددرف 

2
ن ان العدددديتاالقيمتددمددن الجددداوا نا لدددي. وعندددها تتحدددد  

∝𝑍لمتحددددوا التو يددددع الطبيعددددي المعيددددارد 

2
−𝑍1و  

∝

2
وبسددددبب ,  بددددين منطقتددددي القبددددوا والددددرف  تانالفاصددددل 

−𝑍1ي ون لدينا التناظر 
∝

2
= −𝑍∝

2
−𝑍1ليلك نحخي القيمدة ،  

∝

2
مجداا الثقدة المقابدا لديلك . ونقدوم بإنشدا   

 . خارج مجاا الثقةواقعة وت ون منطقة الرف  

ونصددددف طولدددده يسدددداود  𝑥̅نجعددددا مر دددد ل متوسددددط العينددددة  μولإنشددددا  مجدددداا الثقددددة لمتوسددددط المجتمددددع  
(𝑍 ∗ 𝜎𝑥̅)  :فنحصا على مجاا الثقة اليد يحقق احتماا الثقة المطلوب وهو المجاا التالي 

(5)                         P [𝑥̅ − 𝑍1−
∝

2
∗ 𝜎𝑥̅ ≤ 𝜇 ≤ 𝑥̅ + 𝑍1−

∝

2
∗ 𝜎𝑥̅] = 1−∝   

 وهو يحخي الش ا البياني التالي :

      )2(                           

0

2

Z 
1

2

Z 


2



2



1 

      )1(                                

0
x

x Z

2



2



1 

.
x

x Z x

 

𝑍)ونصف طوله  rفي المجتمع نجعا مر  ل النسبة في العينة  Rولإنشا  مجاا الثقة للنسبة  ∗ 𝜎𝑟) 
 التالي: (∝−1)حصا على مجاا الثقة اليد يحقق احتماا الثقة نف

(6)                         P = [𝑟 − 𝑍1−
∝

2
∗ 𝜎𝑟 ≤ 𝑅 ≤ 𝑟 + 𝑍1−

∝

2
∗ 𝜎𝑟] = 1−∝   

 

II-  لمتوسط المجتمع  :)في حالة السحب مع الإعادة(كيفية حساب حجم العينةμ  وللنسبة فيهR : 
أعدددلال ، فدددي المعايندددة العشدددوائية البسددديطة عليندددا أن نراعدددي جميدددع الشدددروط المدددي ورة  nلحسددداب حجدددم العيندددة 

 nنحسب حجدم العيندة علينا أن وهنا ، ) الحد ا على للخطح المسموق به عند التقدير (  dشرط الدقة  وخاصة
 .(Rلنسبة فيه ول μل ا مؤشر على حدة ) لمتوسط المجتمع 

الدقددة  مقدددارو ددان ، و ددان السددحب مددع الإعددادة،  μإيا  ددان المطلددوب تقدددير متوسددط المجتمددع الطبيعددي  -1
 dأصدرر أو يسداود مقددار الدقدة المحددد  μفإنندا نجعدا نصدف طدوا مجداا الثقدة للمتوسدط  , dالمطلوبدة 

 حصا على ما يلي:نف

(7)                                                        Z1−
∝

2
∗  𝜎𝑥̅    ≤ d   

σx̅)أن  وبما       
2 =

σ2

n
Z2                          نجد أن :  ( ∗ σx̅

2 ≤ d2 
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                  Z2 ∗
σ2

n
≤ d2 

 ومنها نجد أن :
n(          مع الإعادة) وهو الحد ا دنى لحجم العينة     (8) ≥

Z2∗σ2

d2
≈

Z2S2

d2
 

 . 𝜎2واليد يؤخي  تقدير لتباين المجتمع هو تباين العينة أو أد عينة تجريبية عشوائية  𝑠2 :حيث أن
 

مع الإعادة. والمطلوب نريد سحب عينة عشوائية منهم  لطلاب ال ليةلتقدير متوسط الو ن  (:1مثال )
إيا علمت أنه تم ،  %55وباحتماا  d=3 kgلتحقيق دقة ًتتجاو  حساب الحجم اللا م لهيل العينة 

𝑆2    ف ان تجريبية من خلاا تباين عينة 𝜎2تقدير تباين المجتمع  = 560 . 
=∝( ونلاحظ أن مستوا الدًلة 8بق العلاقة )ولحساب حجم هيل العينة نط  Z= 1.96أن و  0.05

 ومنها نجد أن : 

𝑛 ≥
(1.96)2(560)

(3)2
= 239. 03 ≈ 240 

لتحقيق الشروط المفروضة على المسحلة من حيث الدقة واحتماا الثقة . نظرياً وهو حجم العينة ال افي 
 علماً بحنه يجب تقريب حجم العينة إلى ا على دائماً .

جرا  الحسابات المطلوبة نقوم بحساب تباينها الحقيقي  ملاحظة : ثم نعود ،   𝑆2بعد سحب هيل العينة وا 
لمفروضة على ونحسب حجم العينة من جديد للتح د من أن حجم العينة المسحوبة يحقق الشروط ا

، فهيا يعني أنها ً تحقق الجديد  م العينة المسحوبة أقا من حجمهاحج ان إيا المسحلة المدروسة . ف
  ،رير يلك بالشروط المفروضة على المسحلة  سباب تتعلق بعشوائية السحب أو بصحة البيانات أو 

 .ونعيد الحسابات من جديد نقوم ب يادة حجم العينة إلى الحجم المطلوب ولتصحيح يلك 
فإننددا نجعددا نصددف طددوا ،  و ددان السدحب مددع الإعددادة  ،فددي المجتمددع R دان المطلددوب تقدددير النسددبة إيا  -2

 ....( . %3أو  %2نسبة مئوية صريرة مثا )  والمحددة  dالدقة نسبة مجاا الثقة أصرر أو يساود 

 

(5)                                                        Z1−
∝

2
∗ σr ≤ d   

σr)وبما أن           
2 =

R(1−R)

n
Z2             ن:       أنجد  ( ∗ σr

2 ≤ d2 
                       d2 ≥ Z2 R(1−R)

n
≈ Z2 ∗

r∗q

n
                                                          

n                         )وهيا الحد ا دنى لحجم العينة مع الإعادة(    (12) ≥
Z2∗r∗q

d2
 

 . q=1 - rو  أو في أد عينة تجريبية أو سابقة هي النسبة في العينة r :حيث أن
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المطلدددوب سدددحبها مدددع الإعدددادة لتقددددير نسدددبة  nلنفدددر  إنندددا نريدددد حسددداب حجدددم العيندددة  ( :2)مثاااال 
−𝑍1) أد أن ، %55وباحتماا ثقة  d= 0.04المدخنين في مجتمع ما بدقة قدرها 

∝

2
= 1.96) ، 

 ( فنجد أن:12نطبق العلاقة )للجواب  ، r = 0.25علماً بحن المعلومات السابقة تشير إلى أن نسبتهم 

𝑛 ≥
(1.96)2(0.25)(0.75)

(0.04)2
=

0.7203

0.0016
= 450.19 ≈ 451 

فيها نعود ونحسب حجم العينة من جديد للتح د من أن حجم  rوبعد سحب هيل العينة وحساب النسبة 
 يحقق الشروط المفروضة على المسحلة المدروسة . لمسحوبةاالعينة 

 

III-  :)المجتمع سطلمتوكيفية حساب حجم العينة )في حالة السحب بدون إعادة μ  فيه ثم  للنسبةR : 
و ان مقدار الدقة المطلوبة  ،و ان السحب بدون إعادة μطبيعي إيا  ان المطلوب تقدير متوسط مجتمع  -1

d  فإننا نجعا نصف طوا مجاا الثقة أصرر أو يساود مقدار الدقة .d حصا على ما يلي:ف 

(11)                                                                 Z1−
∝

2
∗ σx̅ ≤ d 

 𝑍2 ∗ 𝜎𝑥̅
2 ≤ 𝑑2 

𝜎x̅ : وبما أن
2 =

N−n

N
∗

σ2

𝑛
𝑍2                                 نجد أن    ∗

𝑁−𝑛

𝑁
∗

𝜎2

𝑛
≤ 𝑑2 

𝑛                         :          ومنها نجد أن ∗ 𝑁 ∗ 𝑑2 ≥ 𝑍2 ∗ 𝑁𝜎2 − 𝑍2 ∗ 𝑛𝜎2 
 𝑛𝑁𝑑2 + 𝑍2 ∗ 𝑛𝜎2 ≥ 𝑍2 ∗ 𝑁𝜎2 
 𝑛(𝑁𝑑2 + 𝑍2𝜎2) ≥ 𝑍2 ∗ 𝑁 ∗ 𝜎2 

(12)                                                               n ≥
N∗Z2∗σ2

Nd2+Z2∗σ2
    

 يلي: نحصا على ماأو أد عينة تجريبية  𝑠2بتباين العينة  𝜎2وباستبداا 

(13)                                                                   n ≥
NZ2∗S2

Nd2+Z2S2
 

 بدون إعادة (في حالة السحب وهو الحد ا دنى لحجم العينة ) 
بدقددة ، و أسددرة  N= 1000نريددد تقدددير متوسددط دخددا ا سددرة فددي الشددهر فددي مجتمددع مؤلددف مددن  (:3مثااال )

الدلا م لديلك، إيا علمدت  n. والمطلوب حساب حجم العيندة  %55وباحتماا ثقة  d = 500ا.: جاو ًتت
𝜎2)أن تباين الدخا في يلك المجتمع  = ن السحب بدون إعادة  (7562000 لحساب حجم العينة  .وا 

n  نلاحظ أن مستوا الدًلة∝= −𝑍1وأن  0.05
∝

2
=  ( نحصا على أن:12وبتطبيق العلاقة ) 1.96

𝑛 ≥
1000(1.96)2(7562000)

1000(500)^2 + (1.96)2(7562000)
=

29050179200

279050179.2
= 104.10 ≈ 105 

لتحقيق شروط المسحلة في الدقدة واحتمداا الثقدة، مدع ملاحظدة أنده يجدب  نظرياً  ال افي nوهو حجم العينة 
 تقريب حجم العينة إلى ا على دائماً .
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ًً  𝜎2: إيا  ان تباين المجتمدع ملاحظة فإنندا نعمدا علدى إيجداد تقددير لده مدن خدلاا سدحب عيندة ، مجهدو
( فنحصدا علدى الحجدم المطلدوب. 13تعويضه في العلاقة )و  𝑆2تجريبية بحجم معقوا ثم حساب تباينها 

جددرا  الحسددابات اللا مددة العينددة سددحب أخيددراً نددي ر إلددى أندده بعددد و  تح ددد مددن إنهددا مددن بياناتهددا، يجددب أن نوا 
 مسحلة .تحقق الشروط المفروضة على ال

الددة حفددي بددنف: الشددروط المحسددوبة  n( نجددد أن حجددم العينددة 13( و )8: مددن مقارنددة العلاقتددين )ملاحظااة
 : وهما يرتبطان بالعلاقة ،في حالة السحب مع الإعادة 𝑛0السحب بدون إعادة أصرر من حجمها 

                                                                                    𝑛 =
𝑁∗𝑛0

𝑁+𝑛0
 . 

ول دن ، هي العلاقة ا ساسية لحساب حجم العينة في حالة السحب بدون إعادة ( 13) العلاقة إن تعليق:
 ، s2بع  المؤلفين والباحثين قام بتحويرها إلى أش اا أخرا . فقام أحدهم بتقسيم البسدط والمقدام علدى  

 حصا على أن:ف
e2)حيث أن    (14) =

d2

S2)                                n ≥
NZ2

N(
d2

S2)+Z2
≈

NZ2

Ne2+Z2
 

 حصا على أن :( ف 𝑍2𝑠2وقام بعضهم بتقسيم البسط والمقام على ) 

E2)حيث أن    (15) =
d2

Z2∗S2)                             n ≥
N

N(
d2

Z2S2)+1
≈

N

NE2+1
 

حصدا علدى ( ف13في المعادلدة ) CV اما اًختلافوادخا مع x̅2وقام بعضهم بتقسيم البسط والمقام على 
 أن:

CVحيث أن )     (16) =
S

x̅
δوأن   =

d

x̅
n      الدقة النسبية(  ≥

NZ2S2

x̅2

N(
d2

x̅2)+Z2∗
S2

x̅2

=
NZ2∗CV2

Nδ2+Z2∗CV2
 

 فحصا على أن:  ) 2Nd) أو على  N حجم المجتمع البسط والمقام على وقام بعضهم بتقسيم

(17)                                                          n ≥
Z2σ2

d2+
Z2σ2

N

≈
Z2s2

d2+
Z2S2

N

 

𝑍2𝑆2 ( بيددراً فددإن المقدددار Nومنهددا اسددتنته أندده عندددما ي ددون حجددم المجتمددع 

𝑁
ن يصددبح مهمددلًا )  العلاقددة وا 

 تحخي الش ا التالي : (16)السابقة

(18)                                                                        n ≥
Z2S2

d2
 

 لحالة السحب مع الإعادة . ومنها يم ننا أن نستنته مايلي:( 8)وهي نف: العلاقة 
صبح يحالة السحب بدون إعادة في  nحجم العينة  بيراً فإن  N. عندما ي ون حجم المجتمع نتيجة هامة

يم نندا حسداب حجدم العيندة فدي  لتدا حدالتي السدحب  وعنددها ،حالدة السدحب مدع الإعدادة مع حجمها في اً قاربتم
 من العلاقة :
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(15)                 (𝑛 << 𝑁)         :                        n ≥
Z2S2

d2
 

 هو تباين العينة أو أد عينة تجريبية . s2حيث 
المعدرف فدي العلاقدة يم ننا الحصوا على هيل النتيجة من قيمة الخطح المعيارد للمتوسدط  ان علماً بحنه 

𝑛) بيدددراً في دددون  Nحيدددث نجدددد أنددده عنددددما ي دددون ( . 2) << 𝑁)  فدددإن  سدددر معامدددا التصدددحيح وعنددددها
  أد أن :يصبح قريباً من الواحد 

𝑁 − 𝑛

𝑁
≈ 1                         ∶            (𝑛 << 𝑁) 

 أد أن :لخطح مع الإعادة ا نم متقارباً وعندها نجد أن الخطح المعيارد لحالة السحب بدون إعادة يصبح 

(22)                 𝑛 << 𝑁        :               σx̅ = √
N−n

N
∗

σ

√n
≈

σ

√n
≈

s

√n
 

فإننددا نجعددا نصددف طددوا ،  فددي المجتمددع و ددان السددحب بدددون إعددادة  Rإيا  ددان المطلددوب تقدددير النسددبة  -2
 : فنجد أن d المحددة الثقة أصرر أو يساود نسبة الدقةمجاا 

𝜎𝑟حيث أن      = √
𝑁−𝑛

𝑁
∗ √

𝑅(1−𝑅)

𝑛
                                  Z1−

∝

2
∗ σr ≤ 𝑑 

𝑍2 ∗
𝑁 − 𝑛

𝑁
∗

𝑅(1 − 𝑅)

𝑛
≤ 𝑑2 

𝑛 ∗ 𝑁𝑑2 ≥ 𝑁 ∗ 𝑍2𝑅(1 − 𝑅) − 𝑛𝑍2 ∗ 𝑅(1 − 𝑅) 
𝑛(𝑁𝑑2 + 𝑍2𝑅(1 − 𝑅)) ≥ 𝑁 ∗ 𝑧2 ∗ 𝑅(1 − 𝑅) 

 ومنها نجد أن:
(21)                                                          n ≥

N∗Z2∗R(1−R)

Nd2+Z2∗R(1−R)
 

 :في العينة أو في أد عينة تجريبية نحصا على أن  rبالنسبة  Rوباستبداا النسبة 

q=1-r   :                                           n :حيث أن (  22) ≥
N∗Z2∗r∗q

Nd2+Z2∗r∗q
 

ويم دن تحويرهدا إلدى أشد اا أخدرا  ، Rعندد تقددير النسدبة  nوهي العلاقة ا ساسدية لحسداب حجدم العيندة 
فمددثلًا لددو . (17(، )16(، )15(، )14للعلاقددات )مددن خددلاا علاقددات مشددابهة  مدا رأينددا فددي حالددة المتوسددط 

n                  (23)نحصل على العلاقة الآتية:  , )2Nd  (قسمنا البسط والمقام على ≥
(Z/d)2∗r∗q

1+(1/N)(Z/d)2∗r∗q
                                                                                                

قيمتهددا  قددد ت ددونو مددن أد عينددة تجريبيددة  rيددتم حسدداب النسددبة ، كالبدداً مددا : عنددد حسدداب حجددم العينددة ملاحظااة
نحصدا علدى حجدم العيندة  (22)وبعد تعويضدها فدي العلاقدة  ،أو كير يلك  %42أو  %32أو  %22 الحقيقية

الإنداث فدي المجتمدع متوا ندة فدي المجتمدع المددرو: )  نسدبة المدروسدة  ن عندما ت ون النسبة لو   .المطلوب 
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 ن ويلك  ر قيمة له .المحسوبة من تلك العلاقة يبلغ أ ب n( فإن حجم العينة R=0.50التي تحخي حوالي  العام
 . R*(1-R)(0.50)(0.50)=(0.25) ;ويساود,  (R=0.50)يحخي أ بر قيمة له عندما ت ون  (R*(1-R)) الجدا 

بدافترا  أن النسدبة متوا ندة  (22)مدن العلاقدة  nوبناً  على هيل الخاصدة يقدوم بعد  البداحثين بحسداب حجدم 
بقيمهدا    ,d, N, Zبداقي المؤشدرات  قديم ويعوضدون (q= 0.50 )و  ( r = 0.50)ويضدعون فيهدا فدي المجتمدع 
فدي حالدة يلدك المقابلدة لإحجدام مختلفدة لمجتمعدات متوا ندة ) و  حجوم للعيناتفيحصلون على أ بر  المحددة ، 
r= 0.50 . ) لمسددتويات ( وحسددب أحجددام العينددات المقابلددة 22قددام بعضددهم بتطبيددق العلاقددة )وبندداً  علددى يلددك

=∝مستوا دًلة محدد وعند  dمعينة من الدقة   فحصا على الجدوا التالي : Z= 1.96والمقابا لد  0.05
 

 dللدقة لأحجام مختلفة من مجتمعات متوازنة وحسب قيم مختلفة المقابلة (بدون إعادة  )( أحجام العينات1الجدول )
 

 Nحجم المجتمع 
 =dنسبة الدقة 

5% 3% 2% 1% 
55 44 44 44 55 
155 94 41 49 44 
155 154 132 141 144 
255 132 194 145 149 
255 151 253 229 244 
355 194 234 299 241 
455 149 241 343 344 
555 219 345 414 495 
955 254 445 591 949 
1555 294 519 959 459 
2555 322 949 1541 1955 
5555 359 494 1922 3244 
15555 395 494 1439 4444 
155555 343 1559 2345 4992 
1555555 344 1599 2345 4513 
15555555 344 1599 2455 4545 

 sounders lewis & thornhl, 2009المصدر:                   

 nعيندة بحجدم بددون إعدادة  يفية حساب أحجام هيل العينات نفتر  أنندا نريدد أن نسدحب لتوضيح  (:4مثال )
 d=0.03فيده وبدقدة محدددة  الإنداثلتقددير نسدبة  N = 1000حجمه معلدوم ) لية اًقتصاد( من مجتمع طبيعي 
=∝)أد بمستوا دًلة  %55وباحتماا ثقة قدرل  −Z1وهو يقابدا قيمدة حرجدة تسداود  0.05

∝

2
= 1.96 ).. 

 الإنددداثأ بدددر حجدددم للعيندددة المطلوبدددة نفتدددر  أن هددديا المجتمدددع متدددوا ن جنسدددياً ونضدددع نسدددبة وللحصدددوا علدددى 
R=0.50 ( فنحصا على أن:21) علاقةونعو  في ال 
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𝑛      )انظر الجدول(: ≥
1000(1.96)2(0.50)(0.50)

1000(0.03)2+(1.96)2(0.50)(0.50)
=

960.4

1.8604
= 516.23 ≈ 517 

 
 

فإننا ن ون في مجتمع كير ،  R = 0.40أن نسبة الإناث قي يلك المجتمع  من شؤون الطلاب ول ن إيا علمنا
( فنحصدا علدى أن حجدم العيندة 21القيمدة فدي العلاقدة )متوا ن من حيث الجن: . وعندها نقوم بتعوي  هديل 

 المطلوب يساود :
n ≥

1000(1.96)2(0.40)(0.60)

1000(0.03)2 + (1.96)2(0.40)(0.60)
=

921.984

1.821984
= 506 

 

 وهو حجم العينة ال افي لتحقيق الشروط المفروضة على هيل المسحلة .
و انددت هدديل النسددبة  روط السددابقةول ددن إيا  نددا نريددد تقدددير نسددبة المدددخنين فددي المجتمددع المددي ور وبددنف: الشدد

تقددير أولدي التددخين، لديلك يجدب أن نبحدث عدن خاصة فإننا ن ون في مجتمع كير متوا ن من حيث  مجهولة
( ونستخلص منها تقدير نسبة  n=100سحب عينة تجريبية بحجم معقوا ) ولي ن نلنسبة المدخنين فيه، ولهيا 

وم بحسداب حجدم العيندة مدن . وعندها نق r= 0.35ولنفتر  إنها  انت تساود ، المدخنين ا ولية في المجتمع 
 ( فنجد أن:22) العلاقة

𝑛 ≥
1000(1.96)2(0.35)(0.65)

1000(0.03)2 + (1.96)2(0.35)(0.65)
=

873.964

1.77396
= 492.48 ≈ 493 

 

وأن ت دون نسدبة  %55وهو حجم العينة ال افي لتحقيدق شدروط المسدحلة وهدي أن ي دون احتمداا الثقدة أ بدر مدن 
. و دا يلدك بفدر  أن %3ح المعيارد ) المرت ب ( في تقدير النسبة ً ت يد عدن مقددار الدقدة المحدددة بدد الخط

 جميع عناصر هيل العينة ستستجيب للمعاينة وتعطينا البيانات الصحيحة عن أحوالها .
حصدا علدى فن، p   ى نسدبة اًسدتجابة لدع n نقسدم حجدم العيندة فيجدب أن أما إيا  انت اًستجابة كيدر  املدة

𝑛̀) من العلاقة :  للمعاينةاللا م  ǹ حجم العينة =
𝑛

𝑝
) . 

الددلا م للمعاينددة اعتمدداداً علددى  ǹ وفددي جميددع ا حددواا يجددب علددى الباحددث أن يقددوم بإعددادة حسدداب حجددم العينددة
للتح دد مدن حجمهدا ومدن صدلاحيتها ومدن أنهدا تحقدق  . ويلدكنفسهالمستخدمة في البحث النهائية  بيانات العينة

 الشروط المفروضة على البحث.
يم نندددا اسدددتخدام نفددد: العلاقدددات وتطبيقهدددا علدددى  الطبقيدددةلحسددداب حجدددم العيندددة ال ليدددة فدددي المعايندددة  ملاحظاااة:
ثددم نقدددوم بتو يعهددا علددى الطبقدددات حسددب أحجامهدددا ،  nفنحصدددا علددى حجددم العيندددة ال ليددة  الطبقددي ، المجتمددع

 وحسدداب أحجددام العينددات الطبقيددة  ويلددك مسددتقلاً  اً مجتمعدداعتبددار  ددا طبقددة  مددا يم ددن .نسددبية مددن المجتمددع ال
ثددم دمدده هديل العينددات الطبقيدة فنحصددا علدى العينددة ال ليددة .  ، علدى  ددا طبقدةالسددابقة نفدد: العلاقدات  تطبيدقب

 مجاا للبحث فيها الآن .وهناك أمور  ثيرة أخرا ً .  ما يم ن أخي الت لفة بعين اًعتبار ...الخ 


